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В настоящей статье предлагается рассмотреть новую методику оце-

нивания выполнения заданий с выбором нескольких правильных отве-

тов. Новая методика включает в себя три основных правила. Данная

методика применима также и при оценивании выполнения заданий с

выбором одного правильного ответа.
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ВОУД

В настоящее время в Казахстане для мониторинга качества зна-
ний выпускников организаций образований начато внедрение так
называемой внешней оценки учебных достижений (далее — ВОУД).
Данную систему вводят в связи с принятием Государственной
программы развития образования.

В настоящей статье мы хотели рассмотреть вопросы методики
педагогических измерителей ВОУД. Во-первых, это тестирование
на компьютере или на бумажном носителе. Во-вторых, здесь ак-
тивно стали применять такую форму контроля, как тестовые за-
дания с выбором нескольких правильных ответов. Причём на
каждое задание из восьми предложенных вариантов ответов пра-
вильными всегда являются три варианта.
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Поправка

Здесь хотелось бы сразу внести
поправку. Сама форма внедре-
ния тестовых заданий с много-
вариантными правильными от-
ветами изначально внедрялась
для того, чтобы можно было не
только найти правильные отве-
ты, но и определить, сколько
их. Вот что по данному вопросу
пишет проф. В.С. Аванесов:
«Примечательная особенность
заданий с выбором нескольких
правильных ответов состоит
как раз в том, что испытуемым
надо не только найти правиль-
ные ответы, но и определить,
сколько таких ответов содер-
жится в каждом задании. Ина-
че говоря, учащимся и студен-
там в таких заданиях прихо-
дится дополнительно опреде-
лять полноту своих ответов.
Следовательно, такие задания
труднее. Они проверяют зна-
ния полнее, глубже и точнее,
чем задания с выбором одного
правильного ответа»1. 

Правда, у этого автора нет
введённого у нас очень спорно-
го требования выбора именно
трёх правильных ответов, и
именно из восьми ответов.
В связи с чем, мы предлагаем
сделать тестовые задания ВОУД
как с одним правильным отве-
том, так и с несколькими пра-
вильными ответами (двумя,
тремя и т.д.).

В настоящее время оцени-
ваются тестовые задания ВОУД

следующим образом: из восьми
предложенных вариантов за три
правильных ответа начисляется
два балла, за два правильных
ответа — один балл, за один и
нуль правильных ответов бал-
лы начисляться не будут. И это
тоже надо признать спорным.

Наша методика

Здесь мы снова позволим себе
не согласиться с предложенной
в ВОУД методикой оценива-
ния знания испытуемых. Ис-
пытуемый из восьми вариантов
ответов нашел хотя бы один
правильный вариант, а ему за
это не начисляется ни одного
балла?! В то же время другой
субъект контроля не нашел ни
одного правильного варианта
ответа, и ему тоже начисляется
нуль баллов.

Мы совместно с учёным се-
кретарем Уральского институ-
та Государственной противопо-
жарной службы МЧС России,
к.т.н. С.В. Субачевым (г. Екате-
ринбург, Россия) совместно
провели научное исследование
по вопросу методики выставле-
ния оценки при тестовых зада-
ниях с многовариантными пра-
вильными ответами.

И пришли к следующим
правилам оценивания тестиро-
вания с многовариантными
правильными ответами:

1. При заданиях с много-
вариантными правильными
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ответами оцениваться должно
не только, то, что испытуемый
отметил правильные вариан-
ты ответа, но и то, что он не
отметил неправильные вари-
анты.

2. Если испытуемый не вы-
бирает ни один из правильных
вариантов ответов, за данное
тестовое задание сразу должно
выставляться нуль баллов, да-
же если тестируемый не выби-
рал некоторые из неправиль-
ных вариантов ответов.

3. Максимальное количест-
во баллов за конкретный тесто-
вый вопрос должно делиться
на две составляющие — пра-
вильные и неправильные вари-
анты ответов. Затем получен-
ное число делится на количест-
во правильных вариантов —
так мы находим, сколько бал-
лов нужно начислять за то, что
испытуемый указал данный
правильный вариант. И это же
число, полученное при делении
максимального количества
баллов за тестовый вопрос на
два, должно делиться на коли-
чество неправильных вариан-
тов ответов — так мы находим,
сколько баллов нужно начис-
лять за то, что не указан дан-
ный неправильный вариант.
Затем полученные баллы скла-
дываются, что даёт итоговую
оценку за данное задание.

где U — итоговая оценка за од-
но рассматриваемое задание;

M — максимальное количе-
ство баллов за всё тестирова-
ние;

N — общее количество зада-
ний, заданных испытуемому;

K1 — количество верно от-
меченных правильных вариан-
тов одного рассматриваемого
тестового задания;

n1 — общее количество вер-
ных вариантов ответов в одном
рассматриваемом задании;

K2 — количество неверно
отмеченных правильных вари-
антов одного рассматриваемого
задания;

n1 — общее количество не-
верных вариантов ответов в од-
ном рассматриваемом тестовом
задании.

Пример

Рассмотрим работу вышеназ-
ванных правил на конкретном
примере при внешней оценке
качества знаний выпускников
высших учебных заведений.
При ВОУД каждый вопрос оце-
нивается максимально в 2 балла.

Вначале необходимо мак-
симальное количество баллов
(т.е. два) разделить на две со-
ставляющие 2 : 2 = 1 балл. Те-
перь полученную единицу сле-
дует разделить на количество
правильных и неправильных
вариантов ответов. Так мы на-
ходим, сколько баллов нужно
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начислять за то, что испытуе-
мый указал данный правиль-
ный вариант и не указал дан-
ный неправильный вариант от-
вета. Полученные числа скла-
дываем и получаем итоговую
оценку за данное тестовое за-
дание.

Например, дано тестовое
задание с восьмью вариантами
ответа, из них три варианта
правильных. Тогда 1 : 3 = 0,33
балла начисляется субъекту
контроля за каждый правиль-
ный вариант ответа. 1 : 5 = 0,2
балла зачисляется за неотмеча-
ние неправильного варианта
ответа. Далее набранные баллы

суммируются и её результат да-
ёт количество баллов, зарабо-
танных за данное тестовое за-
дание.

Предположим, испытуе-
мый выбрал один правильный
(т.е. одно попадание из трёх
правильных ответов) и два не-
правильных (т.е. три попада-
ния из пяти неправильных) ва-
риантов ответа из общих вось-
ми предложенных вариантов
ответов. Тогда количество бал-
лов, которые он заработал за
данное тестовое задание, равно
0,33 · 1+0,2 · 3 = 0,93 балла.

Покажем вышеназванный
пример схематично на рисунке.
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Теперь привяжем предло-
женную нами методику к кре-
дитной технологии обучения, где
ответ на тестовое задание в ос-
новном измеряется в процентах. 

Предположим, экзамен
проводится в форме тестирова-
ния. Общее количество тесто-
вых заданий равно 20. Тогда
100% делится на 20 заданий.
Так мы находим максимальное

количество процентов, которое
может заработать испытуемый
за одно тестовое задание:
100% : 20 = 5%.

Далее полученное число
«5» делим на «2», получаем
число «2,5». Теперь «2,5» де-
лим на количество правиль-
ных и неправильных вариан-
тов ответов. Получаем, сколь-
ко испытуемый может зарабо-
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тать за каждый отмеченный
правильный и неотмеченный
неправильный вариант отве-
та. После прохождения тести-
рования суммируем отмечен-
ные правильные и неотмечен-
ные неправильные варианты
и получаем количество про-
центов за каждое отдельное
задание.

Отметим также, что пред-
ложенная методика правиль-
но считает количество баллов
и при тестовом задании с од-
ним правильным вариантом
ответа. Предположим, дано
тестовое задание с одним пра-
вильным ответом из пяти ва-
риантов. Максимальное коли-
чество процентов, которое ис-
пытуемый может заработать
на нём, равно 5%, или 2,5% за
выбирание всех правильных
ответов и 2,5% за невыбор
всех неправильных ответов.
Далее 2,5% : 1 = 2,5% испыту-
емый заработает за выбор
правильного варианта ответа,
2,5% : 4 = 0,625% испытуемый
заработает за невыбор непра-
вильного варианта ответа. 

Допустим, испытуемый
правильно выбрал один пра-
вильный вариант ответа и не
стал отмечать неправильные
варианты. Тогда, делая расчёты,
получаем 2,5 + 0,625 · 4 = 5% за-
работал субъект контроля за
данное задание.

Другие варианты
оценивания

При применении других мето-
дов расчёта оценок за выполне-
ние заданий всегда нужно учи-
тывать, что испытуемый может
преднамеренно выбрать макси-
мальное количество вариантов
ответов, чтобы попасть в число
правильных ответов. При ВО-
УД, например, бланк с выде-
ленными четырьмя и более ва-
риантами ответов автоматичес-
ки считает за данное задание
нулевой результат. Поэтому ак-
туальность учёта как правиль-
ных вариантов ответа, так и не-
правильных вариантов не вы-
зывает сомнения. 

Так же хотелось бы отме-
тить, что выбор правильного и
невыбор неправильного отве-
тов нельзя также оценивать
одинаковыми количествами
баллов, если, конечно, их коли-
чество не равно. Если мы бу-
дем так делать, то можем полу-
чить следующий результат.
Например, дано тестовое зада-
ние с восьмью вариантами от-
вета, из них только два пра-
вильных. Тестовое задание
оценивается пятью баллами.
Тогда 5% : 8 = 0,625% начисля-
ется за выбор правильного и
невыбор неправильного отве-
та. Допустим, испытуемый не-
правильно отметил только
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один неправильный ответ.
Тогда  сумма баллов,  ко-
торые он заработал равно
2 · 0 + 5 · 0,625 = 3,125%. То
есть испытуемый из 5% за-
рабатывает 3,125% (твёрдая
«тройка»), практически не
отметив ни одного правиль-
ного ответа.

Поэтому ещё раз подчерк-
нём, если в конкретно рассмат-
риваемом тестовом задании
правильных вариантов мало и
некоторые из них отмечает
субъект контроля, тем больши-
ми балами они должны оцени-
ваться, нежели если бы пра-
вильных вариантов было бы
много. И то же самое наоборот.
Эти же правила действуют и в
отношении неправильных ва-
риантов ответов.

В заключение хотелось бы
подчеркнуть, что одной из при-
чин активного внедрения в
учебный процесс тестовых
форм контроля называется
именно отсутствие субъекти-
визма. В то же время непроду-
манный механизм оценивания
при применении многовари-
антных правильных ответов
делает тестирование некачест-
венным инструментом измере-
ния знаний контролируемых.
Поэтому предложенная в на-
стоящей статье методика оце-
нивания при многовариантных
правильных ответах является,
по нашему мнению, наиболее
оптимальным вариантом по
сравнению с другими сущест-
вующими ныне методиками
оценивания.
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